

# 能动履职显担当 检察为民显真情

## 思明区检察院各项检察工作持续稳进、落实、提升,服务保障经济社会高质量发展

### 解读 思明区检察院 工作报告

文/本报记者 黄晓钧  
通讯员 思检宣

图/思明区检察院 提供

作为厦门中心城区的思明,产业蓬勃、民生安康。在繁盛景象的背后,是固根本、稳预期、利长远的法治保障。一直以来,思明区检察院始终是守护思明平安、护航辖区发展的中坚力量。

新时代,新气象,新作为。今天,思明区人民检察院党组书记、检察长郑祥发在思明区第十八届人民代表大会第二次会议上作工作报告。2022年,思明区检察院第二检察部获评全国青年文明号;30名干警获全国检察宣传先进个人、全省检察机关优秀公诉人等市级以上荣誉,4名干警入选省级人才库;《罪错未成年人分级干预机制研究》入选最高检年度立项课题;连续6年获评全国检察宣传先进单位……一年来,思明区检察院以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉依法能动履职,各项检察工作持续稳进、落实、提升。



思明区检察院开展跨市合作,发出10份监护督促令。

## 1 聚焦维护社会稳定 助力平安思明建设

安全是发展之基,维护辖区安全稳定,检察机关重任在肩。

常态化推进扫黑除恶斗争,办理涉黑恶案件5件43人;严厉打击抢劫等暴力犯罪及诈骗等多发性侵犯犯罪331件448人;积极参与“断卡行动”,办理利用电信网络实施诈骗、帮助信息网络犯罪活动等案件220件333人;针对涉疫违法线索提前介入、发出检察建议,助力维护防疫秩序,组织干警职工参与疫情防控志愿服务1500人次;组建“凤凰花”未成年人检察团队,办理涉未成年人案件105件194人,对涉罪未成年人落实好社会调查、犯罪记录封存、临界预防、附条件不起诉等工作机制,1起案件入选福建省检察机关妇女儿童维权十大案例……思明区检察院把防风险、保安全、护稳定融入日常检察工作,能动履职助力平安思明建设。

2022年,思明区检察院坚持严打各类严重刑事犯罪,共批捕169人、起诉217人。与此同时,也注重惩防并举,落实宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,无社会危险性不捕38人,相对不诉131人,经羁押必要性审查后改变强制措施47人。适用认罪认罚从宽制度敦促认罪服法,一审服判率97.80%,居全市首位。

顺应时代发展趋势,思明区检察院深化

科技强检,为更高水平平安建设赋能增效。在全省率先上线“线上侦查监督与协作配合平台”,打造“线上轮值+线下会商”检警协作配合新模式,开展危险驾驶、交通肇事等类案办理研讨、三年不捕案件质量分析等活动,运用这一模式提前介入的“2·25”特大偷越国(边)境系列案件入选全国检察机关发挥协作配合机制作用提升案件办理质效典型案例。此外,思明区检察院建成远程提讯、庭审、公开听证系统,对案件量占比约60%的刑事速裁程序案件做到远程庭审全覆盖,确保疫情期间检察工作“不停摆”。

化解风险,关键要做好诉源治理。思明区检察院持续开展风险排查和研判预警,综合运用领导包案办理首次信访、第三方参与信访化解等方式化解矛盾,对357件群众信访做到“件件有回复”。积极融入市域治理,针对工程建设、金融信贷、寄递等领域存在的管理漏洞发出社会治理检察建议21份,实现以“我管”促“都管”。坚持“小案不小办”,开展刑事和解、检调对接13次。在办理一起在校大学生交通肇事案中积极促成和解,综合考虑各种情节依法作出不起诉决定,实现案结事了人和。与此同时,思明区检察院多措并举推动政务公开,对拟不起诉、刑事申诉、公益诉讼等案件召开公开听证86场,以公开促公正。



思明区检察院积极问需于企,送法进企业。

## 2 围绕中心服务大局 护航经济社会发展

7月29日,厦门经济特区企业刑事合规建设论坛在厦成功举办,来自最高检、中国刑法学研究会等专家学者以及工商界代表汇聚一堂。会上,企业合规建设的“厦门样本”“思明模板”引起各方热议。中国刑事法学研究会会长卞建林、清华大学法学院教授黎宏等专家特别为思明区检察院与厦门大学开展检校合作制定的《涉案企业合规审查标准审查指引(试行)》《涉案企业合规验收标准审查指引(试行)》两部创新机制点赞。

涉案企业合规改革试点是最高人民检察院部署的重大改革工作。自2021年11月获批成为全市首批涉案企业合规改革试点工作单位以来,思明区检察院稳妥开展试点工作,向企业传导合规理念,帮助企业医治成长过程中的“病症”,依法引导企业讲正气、走正道。与思明区工商联等7家职能部门成立第三方机制管委会,在全省率先设置第三方人员中止履职和退出名录库的机制,与思明区监委、思明区法院签订协议推动合规成果互认……思明区检察院多项经验做法获最高检刊发。

合规建设是否有成效,关键要看涉案企业是否走上健康发展道路——在办理张某某等3人假冒注册商标案时,思明区检察院

针对侵犯知识产权犯罪的发案特点和涉案企业所在行业特点,推动涉案的厦门某高新技术企业开展合规建设。这家企业通过有效整改,营业额同比增长50.58%、成功申请技术专利22项,先后入选多个知名企业品牌库,该案入选福建省检察机关涉案企业合规典型案例。

开展涉案企业合规改革试点工作,是思明区检察院积极助力营造法治化营商环境的一个缩影。立足辖区区位优势,思明区检察院组建经济犯罪检察专班,助力互联网、金融等重点领域风险防控,一年来,依法惩治非法经营、骗取贷款等破坏市场经济秩序犯罪80件173人。推进知识产权综合保护,办理侵犯商业秘密、商标权等涉知识产权案件28件63人,起诉全省首例以许可使用费认定损失金额的侵犯商业秘密案件,并发出检察建议推动被侵权公司堵塞商业秘密保护漏洞。所办张某某等3人假冒注册商标案获评全省检察机关知识产权保护典型案例。

同时,思明区检察院主动问需企业,依托“CBD法务讲堂”、软件园SAC战略企业联盟平台、线上直播等形式开展普法讲座32场,惠及朴朴等52家企业,助力防范企业法律风险。

### 链接

## 履职尽责 “四大检察” 持续发展

### 刑事检察持续优化

办理审查逮捕案件301件448人、审查起诉案件906件1211人。严把案件事实关、法律关,对不构成犯罪或证据不足的,不捕40人、不诉14人。加强侦查监督,监督立(撤)案23件,纠正漏捕、漏诉34人,针对执法不规范问题发出法律监督文书72份。提起刑事抗诉7人,所办封某某职务侵占案获评全国检察机关精品刑事抗诉案件。开展刑事“挂案”专项监督工作,已依法监督撤案4件5人,督促继续侦查250件320人。加强刑事执行监督,对判实刑未交付执行的监督收监61人、暂予监外执行4人;强化社区矫正监督,对虚管等问题发出纠正意见8份,监督收监6人;强化财产刑判项执行监督,开展职务犯罪案件财产刑执行专项监督,就案外人提出执行异议未依法公开听证、文书送达不规范等问题发出纠正意见5份。

### 民事行政检察持续增强

办理民事诉讼监督案件69件。深化涉“套路贷”虚假诉讼监督,主动筛查涉黑恶案件中发现的虚假诉讼线索,发出再审检察建议5份。针对民事审判、执行程序不规范情形发出检察建议5份。

办理行政监督案件19件。针对涉案商事主体非法转让营业执照、代理代办行业未审查企业注册目的等问题发出检察建议,督促主管部门核查涉案企业313家、银行改进可疑交易监测模型568个。针对消费者反复投诉的消费欺诈未依法处理问题,邀请人民监督员参与听证,发出检察建议推动提升市场监管效能。针对行政行为违反法定程序问题发出检察建议7份,督促规范执法程序,提升基层执法水平。积极引智借力,就专业、疑难问题咨询专家12次,有力提升监督精准性。

### 公益诉讼检察持续推进

会同思明区纪委监委、思明区公安局、思明区司法局等17家单位建立公益诉讼协作配合机制。建立公益诉讼观察员制度并聘请首批观察员6名。立案公益诉讼24件,发出诉前检察建议16份,提起刑事附带民事公益诉讼4件。守护文化遗产,排查辖区文物13处;对盗窆宋代古井围(国家三级文物)行为提起文物保护领域全省首例刑事附带民事公益诉讼;就国家级文物保护单位(涉台文物)陈化成墓园保护问题发出检察建议,推动鉴定保护散放文物18件,拆除违建3000余平方米,推动建立文物常态化保护长效机制。

## 3 聚焦群众急难愁盼 办好检察为民实事



思明区检察院与思明法院联合开展司法救助,体现司法温度。

“感谢思明检察院在我遭遇艰难困境时伸出援手予以司法救助,为我们老百姓雪中送炭办实事!”今年,思明区检察院对一名被诈骗86万元、本人及其父亲均身患癌症且离异独自抚养幼女的被害人,发放司法救助金11.9万元,切实传递了司法正义和温度。7月29日,被救助对象手写感谢信,向检察机关表示感谢。今年以来,思明区检察院积极开展跨区域、跨部门联合司法救助,对生活陷入困境的刑事被害人发放司法救助金40.3万元,支持起诉(仲裁)26件,帮助老年人、劳动者追索赡养费、劳动薪酬等37万余元。

百姓萦怀,万事不难。思明区检察院聚焦群众急难愁盼,从食品医药安全到个人信息保护,一件接着一件办,以检察履职切实提升辖区群众的获得感、幸福感、安全感——

切实守护百姓“舌尖安全”,思明区检察院通过检察建议,推动主管部门开展违规销售私宰猪肉专项检查、大型外卖平台排查入网商户资质18619家并督促整改37家;从快从严起诉以销售“养生保健品”为名诈骗116名老人的养老诈骗案件,切实守护好老年人的“钱袋子”;筑牢公民个人信息保护防线,针对在酒店、民宿内私装摄像头、售卖公民个人信息百万余条等行为提起刑事附带民事公益诉讼3件,发出检察建议2份,推动开展酒店、民宿“反窃照”专项工作;开展“守古树、护名木”专项行动,实地调查辖

区10个街道125株古树,发出检察建议6份,推动古树旁堆放垃圾杂物等25处问题整改……

聚焦妇女儿童和弱势群体,思明区检察院积极传递司法温情。近年来,用心护航未成年人健康成长,联合公安机关对宾馆、KTV、私人影院等重点场所开展专项排查整治。还会同有关部门落实强制报告、入职查询等机制,推动开展入职查询2468人,将13名有前科劣迹的人员拦在“人口”。同时,与有关部门联合设立未成年人禁毒法治教育基地、思明区家庭教育指导服务中心,院领导及干警共20人担任辖区中小学法治(综治)副校长,开展宪法晨读、情景剧表演、亲子课堂等法治教育活动29场次,受众3万余人。思明区检察院针对妇女申请人身安全保护令的家暴案件,发出全市首份支持起诉意见书并获法院采纳。检察干警积极参与残疾人无障碍环境倡导活动,以公益诉讼、志愿服务等方式持续助力无障碍出行。

潮涌催人进,风正好扬帆。党的二十大报告提出“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”,赋予了新时代新征程检察工作更重政治责任、法治责任、检察责任。2023年,思明区检察院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,聚奋进之力,谱发展新篇,以更强的责任担当、更优的检察履职服务保障经济社会高质量发展。



在今年“9·8”投洽会的论坛活动之一——第二届知识产权保护专题论坛暨品保委2021-2022年度十佳案例分享会上,思明区检察院作知识产权工作情况汇报。